

三尺讲台，辛勤耕耘十余载；披星戴月，教书育人收获满怀；开拓创新，行囊饱满气概昂扬！不苛求望而生畏的尊敬，只追求喜而主动学习的爱戴！她就是李卿，郑州市上街实验初中一名普通的英语教师。

自2000年参加工作以来，她总满怀热忱投入工作。每天只要一进校园，再多的烦恼也会抛至脑后，她总是笑脸迎学生，精神饱满地走上讲台。2012年冬，有一次，她连续三天发高烧，但也没有耽误一节课。回到家就会瘫倒在床，食不下咽，夜不能眠，但她仍然坚持上班。当她走进课堂，拿起粉笔时，就精神百倍，头晕乏力之感瞬间消失。2017年春，作为一名班主任，她早上5点多骑着电动车在漆黑的路上赶往学校陪学生上课，由于赶得急，一不小心连人带车摔在湿滑又坚硬的路面上。当时她的第一反应是不能迟到。于是她强忍着疼痛扶起车，继续向学校走去，并照例跟学生一起跑操。直到天刚蒙蒙亮，她才注意到衣服上肩膀处已干了的泥巴和快磨破的痕迹。这时，她这才意识到右臂难以抬起的剧痛。但她还是坚持上完两节课才赶往医院医治。作为一名班主任，她善于发现每个孩子身上的闪光点。在她的班级里，每一个学生都有个好听的名字。努力进取的“特优精英”“全优骨干”；心系集体的“安全卫士”“定海神针”“财政部长”；兼备特长的“运动健将”“书画高手”“演讲达人”。李卿相信给孩子一颗“信”的种子，他会还你一片森林；赠孩子一颗“爱”的水滴，他会送你一片大海。2019年6月她又送走了一届毕业生。在这一

教学相长——教育最美丽的模样

文/连瑞瑾

年里，她用北大贺舒婷的《你凭什么进北大》热身，召开《我们离名校有多远》的主题班会助力，帮助孩子们开启梦想之门，信念支撑下的梦想是极具爆发力与持久力的。梦想总是有的，想着、做着……说不定就实现了呢！她喜欢创新，比如今年班里孩子犯错的检查她要求用双语来写，写得都不错，虽然有的是借助翻译软件。她的这些想法被有心的学生听了去，她就有幸收到了班里学生每周的双语反思，这些孩子让她感受到了青出于蓝而胜于蓝的欣慰与动力。

同时，作为一名班主任，她相信家校共育的力量。于是在平时的工作中，从班级参与活动的照片，孩子们一个上课期间的专注投入，到一节自习课的奋力速背，她都会与家长时时分享。在班级群里，老师发来的一张张照片，一段段视频，一个个精美的相册如同平静的湖面落入的一个个小石子总能激起家长们纷纷点赞的层层涟漪，亦会搜索许久请求发来自家孩子的消息。渐渐地，孩子们灿烂的笑脸、拼搏的瞬间似乎成了一周五天里家长们的精神食粮，他们纷纷发出为孩子加油，为班级助力的真切期待！2018至2019学年度，王一衡妈妈、赵柯媛妈妈洋洋洒洒千余字的家书，寄托着对孩子满满的期待，成了她班里有孩子感恩奋力的精神福利。更让她感动

的是班里一个孩子的妈妈居然把45个孩子的精彩瞬间一个不落地上名字制成名为《九10班孩子们的青春》的相册与大家分享。2019年6月24日，毕业班的最后一次家长会后，孩子们的拥抱不舍，家长的握手致谢，是她最为骄傲的时刻，亦是每年熟悉又相似的一幕！

在教育不断革新的今天，作为一名一线英语教师，她不满现状，学习是她的常态。她深知阅读教学是英语教学的“龙头”，自2015年起她每天坚持英语名著阅读。每天早上孩子们晨读时，也是她在一部英文名著中汲取新知的时刻。每每遇到精彩的段落，她会拿来与孩子们分享，也会引来孩子们好奇地读上一段。激起孩子们想与她一决高下的好胜心。备课的精心，上课的用心，育人的细心是她的节奏；课堂的悦目，赏心，过瘾，语音的高“言”值都是她追求的目标。她在欣赏了马丁·路德·金的演讲后与孩子们一起高呼“I have a dream”；会在阿炳的二泉映月里不由自主的泪目。她不对班里孩子们的暂时落后而无奈，放低目标，让他们能飞的飞，能跑的跑，能走的走，能爬的爬，一部分先富起来，先富带后富，要见树木更要见森林。

2017年新学期，她把八年级童话故事单元和英语课前十分钟的口语演讲结合，开始

了剧本表演的大胆尝试。结果，同学们跳出课本从小红帽到灰姑娘再到海的女儿，甚至把他们儿时的回忆《葫芦兄弟》也搬上了舞台，道具很low，狼外婆围的是妈妈的蓝丝巾，猎人破狼肚救出的奶奶与小丑变成了孩子们拉开外套拉链散了一地的书书本本……以至于这届学生成了实验初中英语公开课的标配。2019年因为迫于升学压力，她根据教学需要，带领孩子们偶尔high一把。比如他们编演的《快乐人的衬衫》，因为道具的简陋，孩子们把中国的号褂带上舞台，侍从用两本书做扇子，把表演国王的孩子扇打了好几个哆嗦；而对不善言辞的国王，大臣的嚣张跋扈把剧本直接改编成一场暗潮涌动的兵变；有的组让衣衫褴褛的乞丐登上国王的宝座；平时沉默寡言的张伦对着路人甲的一句：“hey, girl, you are so beautiful!”让全班同学瞪目的同时，也报以热烈的掌声。所以，她坚信给学生一个台，收获得不只是惊喜，而是震撼与深深的折服！

身为一名教研组长，在传说中的“衡水体”风靡英语考场的今天，2018年8月，她带领全体英语老师通过开展英语书法比赛，从开始书写到预赛再到决赛历时一个月之久。孩子们用坚持践行

着自己的英文书写一步步走向美的过程。最终，各班以孩子名字命名的“实中体”新鲜出炉。九1班：麒麟体九2班：铭均体九3班：慧茹体九4班：政博体九5班：玲均体九6班：镜彬体九7班：宗岩体九8班：龙豪体九9班：雨桐体九10班：柯媛体，真可谓是“百花齐放”。

比赛结束了，孩子们的热情有增无减。正所谓星星之火可以燎原，在此次期末考试的网络阅卷中，发现学校的“实中体”已崭露头角。当她们把学生的答题卡上的作文再次评分，并将书写优秀的贴在展示板上时，当时记得很清楚：杨寅凤老师家的儿子杨佳宁说：我的作文得了14分，还有赵文蔚兴奋地说：这是我的，就是我的作文！

一颗永无止境、积极进取的心，使她孜孜不倦地对孩子奉献着诚挚的爱；一份不断提升自我职业境界的执着追求，使她始终展示着青春的活力和风采。精彩的课堂，幽默的语言，她教会孩子们快乐地学习，幸福地生活。教书育人，对她来说是一种乐趣，一份痴情，更是超越了功利后的一种愉悦。



成都的秋天

文/张健伟



高山永恒，流水转瞬，高山流水即人生。川西的大山大水让我魂牵梦绕神圣荡荡，所以国庆假期我就像游子一样的重回到了成都。成都的秋天似水墨再施，显得分外的厚重沉郁苍茫。瞻仰青城山的那天上雨下得大，青山云烟缭绕加上雨雾蒙蒙，游人摩肩接踵来去纷纷，就像秀才躲雨往撞怀丽人一样充满神秘幻象。青城山的山门挑角如刺蔚然惊悚，像川剧的戏子腔调叱咤为世间张目，无语昭示这山野的鬼斧神工。秋雨山愈翠，山空照人孤，空山鸟语与熙熙攘攘的人群、满山的云遮雾罩与雨洗翠叶青石、参天的大树与如蚁的人迹相对，使得这山景分外不同，莫非在这美丽的山野中也会发生川端康成笔下的那种凄清的爱情么？高山巍峨令人心生畏惧，欢乐忧愁之袭胸释怀都在这都江堰咆哮不休的江水之中。想必明朝成都老儿杨慎的“一壶浊酒喜相逢，古今多少事，都付笑谈中”的感慨也是因滔滔江水而发的吧。山水四川同样也是动物天堂。在成都动物园，各类鸟儿鱼儿的畅快引人入胜，很多动物的表情同人类并无二致。只不过虎豹豺狗猛兽长期困顿于此，显得无精打采，或许做着越狱的梦想吧。

香古色研磨考究引领风尚，不变的是成都人精益求精的态度和完善完美的追求。历代繁多的历史文化名人的卓越呈现装点着都人文鼎盛的美梦，成都也把历史文化名人作为重点呈现装点着自身文旅之都的窗子。李劫人人生有着作家、报人、实业家、政府官员等多种身份，后人记他最多的还是作家。其任成都市副市长期间负责杜甫草堂建设，他就要求有关杜甫诗作的古本全部收集起来，他的《死水微澜》《暴风雨前》《大波》三部曲等作品成为成都事反映乡土生活。他的故居已经整修一新示人。物质追求和精神追求同为所需，成都的商业和文化结合水乳融体交融。西南书城的图书陈列和中原图书大厦、郑州购书中心有大不同，还有卖朱晓琳《妈妈的吻》之类的黑胶老唱片。宽窄巷子的见山书局沙漠绿洲，把总理探訪的标牌放在第一眼，把反映地域文化的书籍放在显要，可谓慧眼匠心独具。

“少不入川，老不出川”似乎另当别论了。是的，成都人的确爱玩儿会玩儿，牌摊儿茶摊儿呆上一整天那都不事儿。但是，成都人干起事儿来那也是麻辣辣辣风火火利索着呢，像川剧吹喝响半道街。且不说现在综合实力在大城市中排名如何靠前，国庆期间文旅收入进账240多亿，入游人数全国前4，我从住地新都东北角前往青城山、都江堰、双流等处，全程地铁快铁，方便快捷的很呢。国庆期间媒体报到的相关文旅建设措施接片累牍，幅度之大令人眼花。

你我相逢在黑夜的海上，你有你的，我有我的，方向；你记得也好，最好你忘掉，在这交会时互放的光亮！

一个匆匆来去的游子过客，一个异乡人的萍踪燕影，大自然母亲跟前千言难语的父子孩子，这是额头，这是血液，这生命的吃立昂然奔腾汹涌如同自然万物。爱和美的交集永远生生不息，大自然的浩然陶冶永远令人铭记。

庆祝新中国成立七十周年诗五首

诗词/李林

(一) 满目艰辛苦难推，雄鸡一唱天下白。人民当家做主人，国富民强幸福来。莫忘南国阴险浪，勇击美国霸凌风。中华崛起谁敢阻，看我东方飞龙。(二) 祖国生日整七旬，天翻地覆气象新。炎黄儿女齐声颂，小康社会沐党恩。(三) 五星红旗闪光光，华夏儿女意气昂。红心谋划强国计，妙手谱写富民章。社会和谐乾坤泰，民富国强福寿长。(四) 习总引领新时代，迈开大步奔小康。赤县神州七十秋，莺歌燕舞展新图。城乡一体万人欢，祖国统一百家呼。西气东输北水调，九天五洋壮神州。一带一路联成网，互惠共赢一脉流。(五) 改天换地辟新程，共铸金瓯映彩虹。推翻三山安社稷，举旗脱贫惠民生。迎来万众和谐景，换取神州国昌盛。指点环球齐亮剑，万方乐奏舞东风。

外两首
虞美人·中秋节抒怀
云飞星伴客芳现，桂树金花艳。嫦娥歌舞广寒宫，玉兔吴刚斟酒喜相逢。儿女神日今相聚，佳节共举杯，全家堂前留倩影，儿女嬉玩大团圆。
一把雨伞暖了乘客心
大雨倾盆水连连，老人下车没带伞。车上工人把伞送，一把雨伞暖心间。“爱心伞”传正能量，遮风挡雨解困难。人人都有爱心在，助人为乐作奉献。



美丽上街 福龙·摄

望

诗/翟永纪

顾曾经，深闻呐喊。血泪交织，生无可盼。穷途际，何为岸？询大地，问苍天。寰宇未作声，南湖泛红船。碾碎旧枷锁，拉幕欣欣然。甘作为，敢为先。理精竭虑写民生，赴汤蹈火逐光明。千难万险不能阻，誓将华夏启新程。抗日寇，走长征；平内乱，续华章。喜迎开国归众望。日月亮，天地新；百废兴，百业建。火红时代胜春天！复高考，建外交；建特区，收港澳。中国力量节节高。举奥运，入世贸；飞天盛，丝路活。大国雄起东方耀！现在，家国安宁。筑梦心，从未停。与时俱进续文明！世之万象，风起云涌。傲立列国相竞，外御敌力，内增福祉。神州值盛世！华章又延，再迎璀璨。盼未来，勇敢迈步！路万条，通坦途。唯向红旗，深情致意。扬不朽传奇！猎猎招展，弥久鲜艳。聚散，穿穹。满目是彩虹。从心底，到长梦，忘生得此情！



印象南京

文/张东宁

暑假出游，是早就计划好的，但是目的地却是临时起意。回顾这几年的求学经历，北达东北、京津、南至湘“大”界，中通晋豫楚之境，祖国的南北算是走了一遭，东西两边却还来得及寻访。这次出游，想着非东即西，索性行走富庶东南，明年再续西北情缘。说走就走，绝不拖泥带水。从决定出游到路上行程，一如古之侠者，鲜衣怒马，仗剑天涯。列车从中州之地开出，带着中原大地的敦厚，去向吴越在吴越的苏浙水乡。从干热高温的郑州，辗转温湿氤氲的南京，迎接我们的是一场瓢泼大雨。雨放肆宣泄，成珠成串，路面飞溅腾起云雾，转瞬又消散在雨丝织开的大网中。雨点狠狠拍打地面，噼里啪啦，哗哗作响，像是特殊的欢迎仪式，洗去旅人的劳累，开启向往的南京模式。

来之前就已经搜索好旅游攻略，必去的几个景点是排在计划里最前面的。身为资深路客，去哪儿其实都一样，景点的远近也就无所谓，想去哪儿就去哪儿，不会有选择恐惧的烦恼。一出门，就搭上了寻梦秦淮的便车，那就去听听淫词艳曲，看看夫子们的家国情怀。

去秦淮河的路上，正好途径一处南京城墙。这里的一砖一瓦，仿佛都有六朝遗韵，至少也能显露明清繁盛。犹记得前些年多的雨季，南京饱受雨水苦扰，这里的古城墙却在老祖宗“龙吐水”的荫庇下，免受侵蚀，着实让现代人汗颜。这次有机会一睹真容，小心翼翼地走进城墙，生怕一个不备沾污了匠人智慧。被岁月剥蚀的砖墙，默默驻守在城市的某个角落，就这样守护着它的子民，不以物喜，不以己悲。环顾四周，城墙已经被钢铁水泥包围，多少往事被淹没，多少辉煌成浮云。然而，你就安坐于此，外面的世界打扰不到，内心的诉求说自己听。就这样，看着春去秋来，听着涛声阵阵；数着朝代更迭，记着荣辱兴衰。

不记得何年何月，秦淮河成了商女与士子们的混合聚居处。前者为了谋生，后者寻求庇佑，无论声色犬马，无论贫贱高低，他们总能在

秦淮河找到久违的栖息地。夜幕下，秦淮河畔的商家络绎不绝，叫卖吆喝的一瞬间，仿佛回到了盛世烟柳。夫子庙里，烟火袅娜，人声鼎沸。这里曾经文人荟萃，名门聚集，如今俨然成了商贾名吃的天堂。孔夫子们是找不到归途的，士人们也要误入藕花深处。罢了，还是别去寻苦觅恼了！金陵城的历史，起于江南水乡，山坳原林。一样的坛坛罐罐，骨针石器，一样的从愚昧走向文明。秦汉之际，这里只是烟瘴之地，也就只有没落王公才会发配至此。历史转入南朝，南京的天空一下子变得明媚，从东吴孙氏至东晋以降，建业——建鄴——建康，中原望族与东南土著，完成了妥协与合作。“王与马，共天下”，门阀士族开创出江南盛景。隋唐宋元，南京在沉寂中积蓄力量。大运河的贯通，打造东南都会，织书画曲艺文，引领江淮多姿。进入明朝，南京在政治和经济上实现双赢。太祖起兵于伍，发迹于南京，“高筑城，广积粮，缓称王”的眼界，也就定格了南京有明一代的地位。尽管永乐帝北迁都城，“天子守国门”，这里依然是陪都，保